® Maddelerin son sicakliklar esitleninceye kadar isi alis verisi de-
vam eder.

| S I VE S I Cn H LI H ® Sicak maddenin verdidi 1si miktari, soguk maddenin aldidi 1st mik-
tarina esittir.

® |[si alan maddenin taneciklerinin hareket enerijisi (sicakh@i) artar-
ken, 1si veren bir maddenin taneciklerinin hareket enerjisi (sicak-
g azalr.

MADDENIN ISI iLE ETKILESIMi

® Maddeyi olusturan taneciklerin kinetik ve potansiyel enerjileri var- (((‘))) (((‘))) (‘) (‘) ((‘)) ((‘)) ((‘)) ((‘))

dir. Bu enerjilerin toplami o maddenin i¢ enerjisi olarak adlandirilir.

Sicakliklari farkli iki madde birbirine temas ettiginde sicaklidi fazla (((‘))) (((‘))) (‘) (‘) ((‘)) ((‘)) ((‘)) ((‘))

maddeden sicakligi az olan maddeye i¢ enerjinin bir kismi aktarilir.

ilk durum Son durum
® Sicakliklari farkl olan maddeler arasinda aktarilan enerjiye 1si denir.
Sicak e Soguk
madde [ madde ® Bir maddenin sicaklik artisini; o maddenin 6z isisi, kitlesi ve al-
dig1 ya da verdigi 1sI miktari belirler.

® ik sicakliklan ayni olan, esit kiitleli
sular 6zdes isiticilar ile farkh stire
isitildiginda isitilma siresi fazla

® Bir maddeyi olusturan taneciklerin ortalama hareket enerjileri ile
ilgili buydklige ise sicaklik denir.

® |si bir enerji tdrd olup direkt élgllemez. olan suyun son sicakligi fazla olur. f‘
® Sicaklik ise termometre yardimiyla dogrudan 6élgtlebilir. ® Verilen 1si miktar fazla olan %
® Isinin birimi kalori (cal) ya da joule (J), sicakigin birimi ise dere- maddenin sicaklik artigi fazla olur
cedir (*C). ® Sicaklik artisi ile verilen ist miktari mﬁ ‘\
dogru orantilidir. (5 dakika)

(@) (@) @ @
<<(.)>> <<(.)>> (@) @) o ik sicakliklan ayni olan,

farkli kutleli sular 6zdes
isiticilar ile  esit  slre

Sicakligi yliksek maddenin Sicakligr disiik maddenin . .
tanecikleri tanecikleri isitildiginda kditlesi az olan
suyun son sicakhgi fazla
olur.
® Kitlesi az olan maddenin
NOT sicaklik artisi fazla olur.
KUtleleri esit olan ayni cins maddelerden, sicakhig ® Sicaklik artigi ile kiitle ters
fazla olan madde daha fazla s enerjisi aktarabilir. orantilidir. (5 dakika) (5 dakika)

Sicakliklari esit olan ayni cins maddelerden, kitlesi
fazla olan madde daha fazla isi enerjisi aktarabilir.




Isitilan bir maddenin sicaklik degisimi maddeye verilen i1sI miktari ile
dogru, maddenin kutlesi ile ters orantilidir.
Ozdes K, L ve M kaplar asagidaki gibi su ile doldurularak ézdes Isi-

ticilar ile diizenli olarak esit sure isitiliyor. Son durumda sularin son
sicakliklarinin esit oldugu gézleniyor.

Buna gére kaplardaki sularin ilk sicakliklarinin karsilastirmasi
asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?
B)L>K>M

C)M>K>L D)K>L>M

6z 151 - Sicakhik iliskisi

® ilk sicakliklar ayni
olan, esit kutleli su ve
yag dolu kaplar 6zdes
isiticilar ile esit sure
isitildiginda  sivilarin
son sicakliklarinin farkl
oldugu gézlenir.

® Bunun nedeni
maddelerin 6z isilarinin
farkl olmasidir.

(5 dakika)

(5 dakika)

Oz s

® Oz si, bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C degistirmek igin
gerekli olan is1 miktaridir.

® Oz si, maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.
® Ozsl, madde miktarina bagl olmayip maddenin cinsine baglidir.
® Birimi ise cal/g °C ya da J/g °C’dir.

® Uluslararasi birim sisteminde (Sl) 6z isi birimi J/g °C olarak ka-
bul edilmektedir.

Madde Oz 1si
Su 4,18 J/g°C
Etil alkol 2,54 J/g °C
Buz 2,1J/g°C
Demir 0,45 J/g °C
Aldminyum 0,91 J/g °C
Zeytinyagi 1,96 J/g °C
Cwva 0,14 J/g °C
Bakir 0,37 J/g °C

NOT

4,18 joule, 1 caloriye esittir. Bu nedenle suyun
6z 1s1 degeri 1 cal/g °C olarak da ifade edilebilir.

ETKINUIK

Asagida 1 g K, L, M ve N maddeleri hakkinda bazi bilgiler verilmistir.

Madde Oz 1s1 Maddeye verilen 1s1 miktari Maddenin sicaklik artig
K 1J/g°C 20 joule 20°C
L 2J/g°C 20 joule 10°C
M 4J/g°C 20 joule 5°C
N 5J/g°C 20 joule 4°C
® Yukaridaki tablo incelendiginde maddelere verilen esit miktarda-
ki Is1, 6z 1sisI en blyUk olan maddenin sicakligini en az artirirken,
6z 1sis1 en kuclk olan maddenin sicakligini en fazla artirmistir.
® Bu nedenle 6z isisi blyuk olan maddelerin sicakhigini 1 °C artir-

mak icin verilmesi gereken i1si miktari, 6z 1sisi kuicuk olan mad-
delerin sicakh@ini 1 °C artirmak icin verilmesi gereken 1si mikta-
rindan fazladir.



(5 dakika)

® Ik sicakliklari ayni olan, esit kitleli su ve yag dolu kaplar 6zdes

isiticilar ile esit stire isitildiginda, yagin son sicaklidi, suyun son
sicakligindan daha fazla olur.

(5 dakika)

Sicaklik (°C)
® Yagin 6z isisl, suyun Yag
6z 1sisindan kuglk
oldugu icin verilen su

Isi yagin sicakhgini
daha fazla artirir.

Isi
® Kdtlesi 1 gram olan maddenin sicakligini 1 °C artirmak igin 6z isI-
sI kadar 1s1 verilmelidir.

® Kdutlesi 1 gram olan maddenin sicakhiginin 1 °C azalmasi igin mad-
denin cevresine 6z isisi kadar I1sI vermesi gerekir.

® Ornegin 15 °C sicakliktaki suyun sicakliginin 14 °C’ye dismesi
icin cevresine 4,18 joule 1sI vermesi gerekir.

Oz 1silar arasinda L > K > M iliskisi bulunan, 25 °C sicakliktaki esit
kutleli kireler sekildeki gibi esit kitle ve sicaklikta su dolu kaplara bi-
rakilarak yeterli stre bekletiliyor.

25°C 25°C 25°C
80 °C 80 °C 80 °C
100 mL su 100 mL su 100 mL su
1 2 3

Buna gére kaplardaki kiirelerin son sicakliklarinin karsilastirma-
si asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?
A) 1=2=3 B) 1>2>3

C)2>1>3 D) 3>1>2

Oz i1silari arasinda L > K > M iligkisi bulunan, 80 °C sicakliktaki esit
kutleli kareler sekildeki gibi esit kltle ve sicaklikta su dolu kaplara bi-
rakilarak yeterli stre bekletiliyor.

80 °C 80 °C 80 °C
25°C 25°C 25°C
100 mL su 100 mL su 100 mL su
1 2 3

&z isinin etkili oldugu giinliik hayattan érnekler;

Firindan ayni anda c¢ikarilan 6zdes gézlemelerden peynirli gozle-
menin patatesli gézlemeden dnce sogumasi

Kis aylarinda, seralarin belirlenen yerlerine variller ile su konulmasi

Ruzgarlarin, glindizleri denizden karaya dogru, geceleri ise ka-
radan denize dogru esmesi

Swvili radyatérlerde su yerine yag kullaniimasi
Sicak sivi torbalarinda su kullaniimasi
Parklardaki oturaklarin metal yerine ahsaptan yapiimasi

Sivili termometrelerde civa kullaniimasi

Buna gore kaplardaki sularin son sicakliklarinin karsilagtirmasi
asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?

A 1=2=3 B) 1>2>3

D) 3>1>2



